

【中国共产党新闻>>党史人物纪念馆>>毛泽东纪念馆>>著作选登>>毛泽东文集第五卷】

人民的革命力量才是真正的优势[1] (一九四八年二月二十二日)

【字号 大 中 小】【留言】【论坛】【打印】【关闭】

发言人说:虽然如此,可是人们不要误认杜鲁门、蒋介石及东方一切美国傀儡们的互相合作,多少亿 元的援蒋计划,会有什么了不起的作用。这些合作与援助当然有一点作用,这就是病人临死前的强心剂 的作用。现在世界形势已变到于美国帝国主义及各国反动派极端不利,而于世界人民民主力量极端有利 的地位。第二次世界大战结束仅仅两年时间之内,整个资本主义世界业已混乱不堪,并正在走向更大的 混乱局面;而世界人民民主势力,则有极大的发展,并正在走向更大的发展局面。优势是在民主力量方 面,不是在反动力量方面。反动派的金钱和枪炮并不是什么真正的优势,人心讨厌反动派,不赞成反动 派,人们团结起来反对反动派,并和反动派作斗争,这个力量才是真正的优势。在蒋介石匪帮发动内战 以前,曾经得到美国帝国主义者四十亿美元的帮助,又得到日本一百万军队留下的装备,蒋介石自己有 四百多万军队,所有这些,和中国人民解放军比较起来,应该算得是优势了。然而仅仅一年工夫,人民 解放军即已打退了蒋介石的进攻,并使自己转入了进攻。这个具体事实,难道还不足以说明单是金钱和 枪炮的优势,单是物质的优势,不能算是真正的优势,而只有人心加物质的总和,只有掌握物质的人 们,即是说,人民的革命力量,才是真正的优势吗?如果过去如此大量的美国援助不但不能使蒋介石匪帮 得到胜利,而且使他们得到如此严重的失败,那末,五亿七千万美元的新借款[2]又会有什么了不起的作 用呢?发言人说,中国人民必须明白,美国帝国主义及其走狗蒋介石,是一定要作垂死挣扎的,我们必须 准备坚持的斗争方能最后战胜他们。但是每一次卖国贼与其外国主人的丧权辱国的勾当,每一次美国反 动政府给其中国走狗的新借款,已经激起并且还要激起中国人民的愤怒,这种愤怒将转化为力量,加速 蒋介石匪帮的灭亡。



根据毛泽东手稿刊印。

注 释

[1]这是毛泽东审阅中共中央发言人驳斥美国总统杜鲁门援蒋咨文的新闻稿时加写的一段话。

[2]一九四八年二月十八日,杜鲁门向美国国会提出"特别咨文",要求批准国务院提出的以五亿七千万美元援助蒋介石政府的议案。四月三日,援蒋议案获得通过,款额改为四亿六千三百万美元。